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Esercizio estratto dall'esame di Fisica 1 del 19 Settembre 2014

Esercizio |
Su un binario orizzontale liscio
possono scorrere tre oggetti A, Be A Vo B k. € T
: . —

B clasomto & massa W > G
Inizialmente, a =0, B ¢ C, che L
sono connessi da una molla di
costante elastica k, sono immobili, mentre A, che dista L da B, si muove a velocitid vy verso
quest’ultimo. L'urto di A su B & perfettamente anelastico.
Qual & la massima compressione della molla, nel successivo moto oscillatorio del sistema formatosi
nell’urto, a quali istanti si realizza?

l Ad un certo istante, C va ad urtare contro un blocco fisso sul binario, e questo secondo urto &

istantaneo ed elastico. Qual &, al massimo, I'impulso ricevuto dal sistema nel secondo urto? In
questo caso, qual & velocita del centro di massa dopo il secondo urto?
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Durante 1'urto non vi e alcuna
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ragione per cui C debba abbandonare
il suo stato di quiete.
- —_— L'urto avviene tra A e B, e la molla

separa B da C.
Successivamente all'urto, C
iniziera a muoversi.
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e regolato da una legge di moto
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. un moto armonico.
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Tuttavia, il corpo A ha impiegato del tempo prima di urtare B. Infatti, esso ha
dovuto percorrere una distanza L viaggiando con velocita costante vo.

i

Gli istanti in cui si osserva la massima compressione sono:
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Risultato ovvio!!!
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Da notare che v_varia nel tempo!
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Nel lasso di tempo tra il primo ed il
secondo urto, il CDM del sistema
massa-molla-massa si muove di
moto rettilineo uniforme (vedi
lezione 7 del 18/05/2018).
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Esercizio estratto dall'esame di Fisica 1 del 19 Settembre 2014

Esercizio 4

Una mole di gas perfetto monoatomico subisce un'espansione durante la quale la pressione varia
con il volume secondo la relazione p=0+BV?, con o0 e noto e B<0 (da determinare), partendo
dallo stato A con volume V4 (assegnato) ed arrivando a uno stato B con volume Vp=3V4.

Quali sono le dimensioni dei parametri a e B?

Individuare una relazione fra calore infinitesimo scambiato 6Q ed incremento infinitesimo di
volume dV, chiarendo se, e per quale volume, I"espansione avviene con cessione o assorbimento di

calore. Determinare infine per quale valore di il calore netto scambiato da A a B & nullo.
[Suggerimento: utilizzare il 1° principio della termodinamica e valutare, per un incremento infinitesimo dV, la
variazione infinitesima di energia interna ed il lavoro infinitesimo svolto.]
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Ricaviamo la legge dei gas perfetti in forma differenziale!
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Questa espressione rappresenta la derivata del calore rispetto al volume.
Se e positiva, vuol dire che istantaneamente il gas sta acquistando calore.
Se e negativa, il gas sta cedendo calore istantaneamente.
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Il gas sta acquistando istantaneamente calore se
il volume V soddisfa la precedente disequazione.



Si possono verificare 3 casi diversi:

Caso 1

Caso 3 1 o r\OQd%AL
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Esercizio estratto dall'esame di Fisica 1 del 12 Giugno 2017

Esercizio 3

Si hanno tre moli di gas perfetto biatomico che & 1m2ia]mente allo stato (pa, Va) e subisce una lenta

compressione durante la quale resta costante il prodotto TV, In tale proc&so il volume dimezza,
egue un’espansione libera fino al volume iniziale. CalcE[are

Il calore scambiato nella
compressione (usare la convenzione
secondo cui Q>0 se assorbito dal gas)

L'integrale di Clausius e la variazione
d’entropia del gas nell’ espansione
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